

Старицкий удел и его судьба.



Учитель истории
МОУ СОШ № 50 г. Тверь
Осипов О.В.

Иван III- великий князь по духовной грамоте завещал



Василий:
Москва и
большая
часть
русских
земель



Юрий:
Дмитров
и Кашин



Дмитрий:
Зубцов и
Ржев



Симеон :
Бежецкий
Верх



Андрей:
Старица,
Волок
Ламский

Так распределились уделы
между сыновьями Ивана после
его смерти в 1505 году.

Каждый удельный князь мог:

- иметь свое войско,
 - самостоятельно решать вопросы местного управления,
 - вершить суд,
 - раздавать земельные пожалования в границах удела,
 - определять границы феодальных владений и условия владения ими,
 - определять размеры налогов,
- но** обязан подчиняться великому князю в делах общерусских.

После смерти отца Ивана III великим князем становится старший сын Василий III.



1505-1533

Женился Василий на девушке не знатного рода Соломонии Сабуровой, она отличалась красотой, так именно её из 1500 девушек выбрал Василий. Их брак оказался бездетным и Василий III добился развода. Пока у Василия не было детей, его братьям было запрещено жениться.

В 1526 году Василий III снова женится на Елене Глинской, дочери литовского князя Василия Львовича Глинского.





Василий III благословляет сына
своего Ивана IV перед своей
кончиной

После смерти своего мужа в декабре 1533 года Елена Васильевна совершила переворот, отстранив от власти назначенных последней волей её мужа опекунов (регентов) и сделалась правительницей Великого княжества Московского.

4 апреля 1538 года Елена Глинская умерла, оставив восьмилетнего Ивана в одиночестве с боярами.

По воспоминаниям самого Ивана, «князь Василий и Иван Шуйские самовольно навязались в опекуны и

таким образом воцарились», будущего царя с братом Георгием «начали воспитывать как чужеземцев или последних бедняков», вплоть до «лишений в одежде и пище».



В 1545 году, с приходом 15-летнего возраста, Иван достиг совершеннолетия, таким образом, став **полноправным правителем**.



У сыновей Василия III была не завидная судьба:

- Еще молодым умер старший сын Иван;
- При жизни отца умерли Симеон и Дмитрий;
- После смерти Василия, бояре схватили и посадили в тюрьму князя Юрия, где он умирает.

□ Оставшиеся без князей уделы были включены в состав великокняжеских земель.

□ Остался только Старицкий удел князя Андрея Ивановича.

3-го декабря 1533 года умирает великий князь Василий III. Андрей был в числе немногих лиц, выслушавших его последнюю волю, в присутствии [митрополита Даниила](#) принес крестное целование на верность наследнику [Ивану](#) и его матери и правительнице, [Елене Глинской](#). После 40 дней траура, Андрей обратился к Елене Глинской с просьбой о расширении своих владений. Елена ответила отказом, и обиженный князь Андрей отбыл в Старицу (в марте [1534 года](#))

В Старице вокруг Андрея стали собираться многие из недовольных могуществом Глинских и их жестокостями. Взаимное недоверие между Москвой и Старицей нарастало. И хотя Андрей всё же съездил на встречу с Еленой Глинской и принес заверения в верности, она ему не доверяла.





Елена Глинская видела в Андрее Старицком соперника, реального претендента на московский стол. Отношения Москвы и Старицы начали обостряться. После серии интриг, сопровождавшихся дипломатической перепиской, терпение Москвы лопнуло и на арену выступили войска. Андрей немедленно выехал из Старицы с женою и сыном и остановился в селе Берново...

В селе Берново мятежный князь разбил свой лагерь. Отсюда он планировал двинуться на Новгород, «потому что новгородцы к его принятию были склонны». Стоя лагерем в Бернове, мятежный князь рассылал грамоты дворянам и детям боярским, призывая их под свои знамена, чтобы «овладеть Новгородом и всею Россиею, буде ВОЗМОЖНО».



Вот тут-то, в Бернове, говорят, и остались лежать в земле главные сокровища Андрея Старицкого. Местное предание рассказывает, что «не зная, будет ли ему успех, а либо смерть от меча, схоронил тайно князь Андрей Иванович в Бернове часть своего кошта».



Андрей Старицкий поднял мятеж против Елены Глинской, которая приказала задержать его на пути в Новгород. Андрей отказался от решающего сражения, решил вернуться в Москву и повиниться. В Москве Андрей был схвачен и посажен в темницу. Над сподвижниками князя было учинено следствие,

которое закончилось массовыми казнями: от Москвы до Новгорода были установлены виселицы с повешенными. В том же году Андрея уморили в тюрьме.



*Русское вооружение съ XIV до второй половины XVII столетія,
ВОЕВОДА ВЪ ДВУХЪ ПАНЦЫРЯХЪ И ВЪ ЕРИХОНКЪ.
(Въсь изображаетъ фронтъ Замка Нейбургъ въ Тюрингїи).*



Казнь участников мятежа Андрея Старицкого.
Миниатюра из летописи.

В 1537—1540 годах после подавления мятежа его отца Андрея Ивановича против правительства Елены Глинской, вместе с матерью находился в заключении. В 1541 году князья Шуйские, возглавившие опекунский совет над Иваном IV, освободили князя Владимира.





В декабре 1541 года
Владимиру был
возвращён старицкий удел:
*«вотчину ему отца его
отдал и велел у него быти
бояром иным и дворецкому
и детем боярьским не
отцовским».*

Замена прежнего княжеского двора
была произведена в политических
целях так как Владимира продолжали
рассматривать как претендента на
московский престол.



При молодом царе Иване IV Владимир участвовал во многих государственных делах, военных походах. В [1549 году](#) в Москве заменял Ивана IV, который возглавлял тогда [поход на Казань](#).

В [1552 году](#) князь Владимир командует царской дружиной во время штурма Казани. Он, возглавляя войско, одним из первых ворвался в город, а затем первым поздравил своего брата с победой.

В марте 1553 года, во время тяжёлой болезни царя, бояре видели в князе Владимире кандидата на московский престол вместо сына Ивана IV царевича Дмитрия Ивановича, к боярам примкнула и мать Владимира, княгиня Ефросиния. Придворные разделились на две партии и победа досталась сторонникам царя.



После выздоровления царя Владимир, за участие в попытке государственного переворота, попал в немилость и был сослан в свой удел, где построил шатровый Борисоглебский собор. Опала продолжалась недолго, в [1554 году](#), после рождения у царя сына [Ивана](#), Владимир Старицкий был назначен опекуном царевича и главой [регентского](#) совета.



В 1563 г. старицкий дьяк Савлук Иванович донес царю о крамоле со стороны Владимира Андреевича. Иван Грозный вызвал брата с матерью к себе и объявил им об их преступлениях. Княгиню Ефросинью постригли в монахини, а у Владимира заменили всех слуг и бояр.



Photo by Botsman

. В 1566 г. Иван Грозный отобрал у Владимира Старицу, Верею и Алексин, включив их в опричнину, и дал взамен Дмитров, Звенигород и Боровск.



В 1569 году Владимир был назначен Иваном IV командующим армией, направленной на защиту Астрахани. Устроенный ему жителями Костромы приём, через которую он проезжал, послужил поводом для окружения царя оговорить перед ним Владимира.

Князя вызвали в Александровскую слободу, но уже на подъезде к ней опричное войско внезапно окружило лагерь Владимира Старицкого. Василий Грязной и Малюта Скуратов предъявили полученные под пыткой показания царского повара о том, что Владимир приказал ему отравить царя, что со многие московские бояре хотят погубить царя, царский трон отдать Владимиру, а Новгород и Псков — полякам.

Грозный вызвал брата в Александровскую слободу, где умертвил.



Владимир был казнён вместе с бóльшей частью семьи в октябре 1569 года (князя Владимира Иван Грозный вынудил принять яд). О его смерти сообщает Пискаревский летописец начала XVII века: *«И заехал князь велики на ям на Богону и тут его опоил зелием и со княгинею и з дочерию большею. А сына князя Василя и меньшую дочь пощадил».*



Мария, старшая дочь Владимира. Отравлена в возрасте 9 лет.

По царскому приказу княжну Ефросинью утопили в Шексне вместе с сопровождавшими её монахинями (в их числе была невестка царя Иулиания (в иночестве Александра), жена его родного брата Юрия) и слугами.



Рака над мощами
Ефросиньи и
Иулиании в Горицком
монастыре



Мария, старшая
дочь
Владимира.
Отравлена в
возрасте 9 лет.



Софья Палеолог,
жена князя Ивана III,
Прабабушка Марии
Владимировны
Старицкой

Домашнее задание:

❖ § 20

❖ подготовить доклад, сообщение об Андрее Старицком или Владимире Старицком